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สารบัญ 

เรื่อง    หน้า 

1. ความรู้เกี่ยวกับหลักการบัญชีและการวิเคราะห์งบการเงิน 
❖ หลักการบัญช ี 1 

   แนวข้อสอบ 43 
❖ การวิเคราะห์งบการเงิน  69 

   แนวข้อสอบ 94 

2. ความรูค้วามเข้าใจเกี่ยวกับประมวลรัษฎากร 110 
แนวข้อสอบ 292 

3. ความรู้เกี่ยวกับสภาพแวดล้อม ข่าวสารด้านเศรษฐกิจ สังคม และเทคโนโลยี 
 ของประเทศไทยและต่างประเทศในปัจจุบัน 

❖ ปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 358 
    แนวข้อสอบ 363 

❖ Thailand 4.0 364 
    แนวข้อสอบ 367 

❖ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที ่13  369 
    แนวข้อสอบ 376 

❖ ยุทธศาสตร์ชาต ิ 381 
    แนวข้อสอบ 393 

❖ เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน  396 
    แนวข้อสอบ 398 

4. ความรูเ้กี่ยวกับกรมสรรพากร วิสัยทศัน์ พันธกิจ โครงสรา้ง อำนาจหน้าที่ และภารกิจ 399 
   แนวข้อสอบ 429 

5. ความรู้พื้นฐานเกี่ยวกับ 

❖ พระราชบัญญตัิข้อมูลข่าวสารของราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐ 437 
 แนวข้อสอบ 456 

❖ พระราชบัญญตัิคุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคล พ.ศ. ๒๕๖๒ 467 
 แนวข้อสอบ 502 

ความสำเร็จของคู่มือเตรียมสอบ  อินทร์ทองช่วยTutor  

ผู้อ่านสามารถสอบได้ 
อันดับ 1  นักวิชาการเงินและบัญชีปฏิบัติการ 
อันดับ 1  นักวิชาการพัสดปุฏิบัติการ 
อันดับ 1  เจ้าพนักงานตำรวจศาลปฏิบัติการ 

อันดับ 1 เจ้าพนักงานศาลยุติธรรมปฏิบัติการ 
อันดับ 1 เจ้าพนักงานการเงินและบัญชีปฏิบัติงาน 
อันดับ 2  เจ้าพนักงานสรรพสามิตปฏิบัติงาน 
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การวัดมูลค่าองค์ประกอบของงบการเงิน 
การวัดมูลค่า คือ การกำหนดจำนวนที่เป็นตัวเงิน เพื่อรับรู้องค์ประกอบของงบการเงินในงบ

แสดงฐานะการเงินและงบกำไรขาดทุน เกณฑ์การวัดมูลค่ามีดังต่อไปนี้ 
1. ราคาทนุเดมิ หมายถึง ราคาที่ตกลงแลกเปลี่ยนสินทรัพย์ หรือก่อภาระผูกพัน ณ 

วันที่เกิดรายการ  
2. ราคาทนุปัจจุบัน หมายถงึ ราคาที่ควรเป็นปัจจุบันหากกิจการต้องหาสินทรัพย์มา

ทดแทนในขณะนั้น หรือต้องชําระหนี้ในขณะนั้น 
3. มูลค่าที่จะได้รับ หมายถึง มูลค่าที่กิจการอาจได้รับจากการขายสินทรัพย์ในขณะนั้น 

หรือมูลค่าของหนี้สินที่เกิดจากการดำเนินการตามปกติที่คาดว่าต้องจ่ายชําระ  
4. มูลค่าปัจจบุัน หมายถึง มูลค่าของกระแสเงินสดในอนาคตของสินทรัพย์ หรือหนี้สนิ

คิดลดด้วยอัตราส่วนลดที่เหมาะสม 

ส่วนลดการค้าและส่วนลดเงินสด 
1. ส่วนลดการค้า คือ จำนวนเงินที่ผู้ขายยอมลดให้แก่ผู้ซื้อ เพื่อจูงใจให้ผู้ซื้อตัดสินใจซื้อสินค้า

ได้เร็วหรือซื้อในปริมาณที่มากขึ้น สามารถกำหนดเป็นจำนวนเงินหรืออัตราร้อยละได้ “ส่วนลดการค้า” จะ 
ไม่นำมาบันทึกบัญชี กิจการจะบันทึกบัญชีเป็นจำนวนเงินสุทธิหลังจากที่หักส่วนลดการค้าแล้ว 

2. ส่วนลดเงินสด  คือ จำนวนเงินที่เจ้าหน้ายอมลดให้แก่ลูกหนี้เมื่อชําระเงิน เป็นการจูงใจให้ 
ผู้ซื้อชําระหน้ีค่าสินค้าเร็วขึ้นกว่าที่ได้กำหนดไว้ แบ่งออกเป็น 2 ชนิด คือ ส่วนลดจ่าย ส่วนลดรับ 

2/10, N/30 ให้ชําระหนี้ภายใน 30 วัน นับจากวันที่ปรากฏในใบกำกับสินค้าแต่ถ้าชําระหนี้ 
ภายใน 10 วัน จะลดให้ 2 % 

2/10, E.O.M. ให้ชําระหนี้ภายในวันสิ้นเดือนของเดือนถัดไป แต่ถ้าชําระหนี้ภายในวันที่ 10 
ของเดือนถัดไป จะลดให้ 2% 

2/10, E.O.M., N/60 ให้ชําระหนี้ภายใน 60 วัน นับจากวันที่ปรากฏในใบกำกับสินค้าแต่ถ้า
ชําระหนี้ภายใน วันที่ 10 ของเดือนถัดจากเดือนที่ซื้อสินค้า จะลดให้ 2 % 

N/30 ให้ชําระหน้ีภายใน 30 วัน นับจากวันที่ปรากฏในใบกำกับสินค้า  
N/ E.O.M. ให้ชําระหน้ีภายในวันสิ้นเดือนของเดือนที่ซื้อสินค้า  
N/10, E.O.M. ให้ชําระหน้ีภายในวันที่ 10 ของเดือนถัดจากเดือนที่ซื้อสินค้า 

ค่าขนส่ง 
F.O.B. Shipping point เป็นเงื่อนไขในการขนส่งสินค้าที่ผู้ขายได้ส่งมอบสินค้า ณ กิจการของ

ผู้ขาย กรรมสิทธิ์ในสินค้าจึงเป็นของผู้ซื้อนับตั้งแต่ผู้ขายส่งมอบสินค้าให้ ดังนั้น ผู้ซื้อต้องเป็นผู้รับภาระในการ
จ่ายค่าขนส่งสินค้าเรียกว่า “ค่าขนส่งเข้า” ถือว่า เป็นต้นทุนของสินค้าที่ซื้อ (ผู้ซื้อเป็นผู้จ่ายค่าขนส่ง) 

F.O.B. Destination เป็นเงื่อนไขในการส่งมอบสินค้าปลายทาง ณ กิจการของผู้ซื ้อ ดังนั้น
สินค้ายังเป็นกรรมสทิธิ์ของผู้ขายจนกว่าผู้ขายจะส่งมอบสินค้าให้กับผู้ซื้อสินค้า เรียบร้อยแล้ว ดังนั้นผู้ขายตอ้ง
เป็นผู้รับภาระในการจ่ายค่าขนส่งสินค้า เรียกว่า “ค่าขนส่งออก” ถือว่าเป็นค่าใช้จ่ายในการขาย (ผู้ขายเป็น
คนจ่ายค่าขนส่ง) 
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10. การวิเคราะห์อัตราร้อยละตามแนวตั้ง หมายถึงข้อใด 
ก. การเปรียบเทียบตัวเลขแต่ละรายการกับยอดรวมในงบการเงินเดียวกัน 
ข. การเปรียบเทียบรายการแต่ละรายการในงบแสดงฐานะการเงินโดยคิดเป็นร้อยละของยอดสินทรัพย์รวม 
ค. การเปรียบเทียบรายการแต่ละรายการในงบกำไรขาดทุนโดยคิดเป็นร้อยละของยอดขาย  
ง. ถูกทุกข้อ 
ตอบ  ง. ถูกทุกขอ้ 

11. Trend Analysis คือ ข้อใด  
ก. การวิเคราะห์อัตราร้อยละแนวต้ัง   
ข. การวิเคราะห์อัตราร้อยละแนวนอน 
ค. การวิเคราะห์งบแสดงการเคลื่อนไหวของเงินทุน  
ง. การวิเคราะห์อัตราส่วน 
ตอบ  ข. การวิเคราะห์อัตราร้อยละแนวนอน 

12. การวิเคราะห์อัตราร้อยละแนวนอน หมายถึงข้อใด 
ก. การเปรียบเทียบตัวเลขแต่ละรายการกับยอดรวมในงบการเงินเดียวกัน 
ข. เป็นการวิเคราะห์ผลการดำเนินงานฐานะการเงินของกิจการ  
ค. เพื่อแสดงให้เห็นถึงการขยายตัวหรือความเจริญเติบโตของกิจการ  
ง. ถูกทั้งข้อ ข และ ค 
ตอบ  ง. ถูกทั้งข้อ ข และ ค 

13. Fund Flow Analysis คือ ขอ้ใด 
ก. การวิเคราะห์อัตราร้อยละแนวต้ัง   
ข. การวิเคราะห์อัตราร้อยละแนวนอน 
ค. การวิเคราะห์งบแสดงการเคลื่อนไหวของเงินทุน  
ง. การวิเคราะห์อัตราส่วน 
ตอบ  ค. การวิเคราะห์งบแสดงการเคลื่อนไหวของเงินทุน 

14. Ratios Analysis คือ ข้อใด 
ก. การวิเคราะห์อัตราร้อยละแนวต้ัง   
ข. การวิเคราะห์อัตราร้อยละแนวนอน 
ค. การวิเคราะห์งบแสดงการเคลื่อนไหวของเงินทุน  
ง. การวิเคราะห์อัตราส่วนทางการเงิน 
ตอบ  ง. การวิเคราะห์อัตราส่วนทางการเงิน 
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ความหมายของการวิเคราะห์งบการเงิน  
รายงานผลประกอบการทางการเงินของบริษัท ซึ่งจัดทำขึ้นตามวิธีการบัญชีโดยเป็นการรายงาน 

กิจกรรมต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นในรอบระยะเวลาบัญชีหนึ่งๆ อาจจะเป็น 3 เดือน 6 เดือน 9 เดือน หรือ12 เดือน 
การวิเคราะห์งบการเงิน เป็นการใช้เครื่องมือต่าง ๆ มาประเมินผลการดำเนินงานของบริษัท โดยพิจารณาจาก
งบการเงิน ให้ทราบถึงฐานะและความมั่นคงของบริษัทนั้น ๆ เพื่อประกอบการตัดสินใจลงทุน 

การวิเคราะห์งบการเงิน หมายถึง กระบวนการค้นหาข้อเท็จจริงเกี่ยวกับฐานะทางการเงิน
และผลการดำเนินงานของกิจการใดกิจการหนึ่งจากงบการเงินของกิจการนั้น พร้อมทั้งนำข้อเท็จจริงดังกล่าว
มาประกอบการตัดสินใจการที่จะวิเคราะห์งบการเงิน กิจการควรมีงบการเงินอย่างน้อย 2 ปีขึ้นไป เพื่อที่จะได้
เปรียบเทียบและดูแนวโน้มการเปลี่ยนแปลง เมื่อรวบรวมข้อมูลงบการเงินมาได้แล้วก็สามารถจะเริ่มวิเคราะห์
งบการเงินได้โดยมีขั้นตอนดังต่อไปนี ้

วิธีการวิเคราะห์งบการเงิน 
1. การวิเคราะห์อัตราร้อยละแนวต้ัง (Vertical Analysis หรือ Common Size Analysis) 
2. การวิเคราะห์อัตราร้อยละแนวนอน (Horizontal Analysis หรือ Trend Analysis) 
3. การวิเคราะห์งบแสดงการเคลื่อนไหวของเงินทุน (Fund Flow Analysis)   
4. การวิเคราะห์อัตราส่วน (Ratios Analysis) 

1. การวิเคราะห์อัตราร้อยละแนวตั้ง (Vertical Analysis หรือ Common Size Analysis) 
การวิเคราะห์อัตราร้อยละตามแนวตั้ง คือ การเปรียบเทียบตัวเลขแต่ละรายการกับยอดรวม 

ในงบการเงินเดียวกัน เช่น การเปรียบเทียบรายการแต่ละรายการในงบแสดงฐานะการเงินโดยคิดเป็นร้อยละ
ของยอดสินทรัพย์รวม การเปรียบเทียบรายการแต่ละรายการในงบกำไรขาดทุนโดยคิดเป็นร้อยละของยอดขาย 
ช่วยให้เห็นโครงสร้างของสินทรัพย์โครงสร้างหนี้สินและส่วนของผู้ถือหุ้น และโครงสร้างต้นทุนและค่าใช่จ่าย
ชัดเจนยิ่งขึ้น  

การย่อส่วนตามแนวตั้ง (Common Size Analysis) เป็นการแปลงค่าตัวเลขของรายการต่างๆ 
ให้อยู่ในรูป เปอร์เซ็นต์ของรายการสำคัญในงบการเงิน ที่ต้องทำก็เพราะการดูเป็นตัวเลขเม็ดเงินทำให้เรา
เปรียบเทียบยากกว่าในนี้เทียบกับปีที่แล้วโครงสร้างทางการเงินในงบแสดงฐานะการเงิน หรือโครงสร้างการทำ
กำไรในงบกำไรขาดทุนเปลี่ยนแปลงไปหรือไม่  

ข้อจำกัดของการวิเคราะห์แนวตั้ง 
ตัวเลขบางรายการอาจมีจำนวนเพิ่มขึ้น ในระหว่างรอบระยะเวลาบัญชี แต่เมื่อคิดเป็นร้อย

ละของ  ยอดรวมของรอบระยะเวลาบัญชีปัจจุบันกลับมีอัตราที่ลดลง ทั้งนี้เพราะสินทรัพย์รวมมีจำนวนมากขึ้น 
หรือทางตรงข้าม ตัวเลขบางรายการอาจมีจำนวนเท่าเดิม แต่เมื่อคิดเป็นร้อยละของยอดรวมกลับมีอัตราที่
เพิ่มขึ้น ทั้งนี้เพราะสินทรัพย์รวมมีจำนวนลดลง 

วิธีการทำ Common  Size Analysis อาจสรุปได้ดังนี้  
- ในงบแสดงฐานะการเงินรายการต่างๆ จะคิดเป็นเปอร์เซ็นต์เมื่อเทียบกับ สินทรัพย์รวม 

หรือเทียบกับหนี้สินและส่วนของผู้ถือหุ้น  
- ในงบกำไรขาดทุน รายการต่างๆ จะคิดเป็นเปอร์เซ็นต์เมื่อเทียบกับยอดขาย 
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หมวด ๓ 
ภาษีเงินได ้

                   

ส่วน ๑ 
ข้อความทั่วไป 
                   

มาตรา ๓๘  ภาษีเงินได้นี้อยู่ในประเภทภาษีอากรประเมิน และให้เจ้าพนักงานประเมินเป็น  
ผู้ประเมินเกี่ยวกับภาษีในหมวดน้ี 

มาตรา ๓๙1  ในหมวดนี้ เว้นแต่ข้อความจะแสดงให้เห็นเป็นอย่างอื่น 
“เงินได้พึงประเมิน”2 หมายความว่า เงินได้อันเข้าลักษณะพึงเสียภาษีในหมวดนี้ เงินได้ที่

กล่าวนี้ให้หมายความรวมตลอดถึงทรัพย์สิน หรือประโยชน์อย่างอื่นที่ได้รับซึ่งอาจคิดคำนวณได้เป็นเงิน เงิน
ค่าภาษีอากรที่ผู้จ่ายเงินหรือผู้อื่นออกแทนให้สำหรับเงินได้ประเภทต่าง ๆ ตามมาตรา ๔๐ และ เครดิตภาษี
ตามมาตรา ๔๗ ทวิ ด้วย 

“บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลในเครือเดียวกัน” หมายความว่า บริษัทหรือห้างหุ้นส่วน
นิติบุคคลตั้งแต่สองนิติบุคคลขึ้นไปซึ่งมีความสัมพันธ์กันในลักษณะ ดังต่อไปนี ้

(๑) ผู้ถือหุ้นหรือผู้เป็นหุ้นส่วนเกินกว่ากึ่งจำนวนผู้ถือหุ้นหรือผู้เป็นหุ้นส่วนในนิติ
บุคคลหนึ่ง เป็นผู้ถือหุ้นหรือเป็นหุ้นส่วนเกินกว่ากึ่งจำนวนผู้ถือหุ้นหรือผู้เป็นหุ้นส่วนในอีกนิติบุคคลหนึ่ง 

(๒) ผู้ถือหุ้นหรือผู้เป็นหุ้นส่วนซึ่งถือหุ้นหรือเป็นหุ้นส่วนในนิติบุคคลหนึ่งมีมูลค่าเกิน
กว่าร้อยละห้าสิบของทุนทั้งหมด ถือหุ้นหรือเป็นหุ้นส่วนในอีกนิติบุคคลหนึ่งมีมูลค่าเกินกว่าร้อยละห้าสิบของ
ทุนทั้งหมด 

(๓) นิติบุคคลหนึ่งถือหุ้นหรือเป็นหุ้นส่วนในอีกนิติบุคคลหนึ่งเกินกว่าร้อยละห้าสิบ
ของทุนทั้งหมด หรือ 

(๔) บุคคลเกินกว่ากึ่งจำนวนกรรมการหรือผู้เป็นหุ้นส่วนซึ่งมีอำนาจจัดการในนิติ
บุคคลหนึ่ง เป็นกรรมการหรือเป็นผู้เป็นหุ้นส่วนซึ่งมีอำนาจจัดการในอีกนิติบุคคลหนึ่ง 

“ปีภาษ”ี หมายความว่า ปีประดิทิน 
“บริษัทจดทะเบียน”3 หมายความว่า บริษัทจดทะเบียนตามกฎหมายว่าด้วยตลาด

หลักทรัพย์แห่งประเทศไทย 
“บริษัทจัดการกิจการลงทุน”4 หมายความว่า บริษัทหลักทรัพย์ที่ได้รับอนุญาตให้ประกอบ

กิจการจัดการลงทุนตามกฎหมายว่าด้วยการควบคุมกิจการค้าขายอันกระทบถึงความปลอดภัยหรือผาสุกแห่ง
สาธารณชน 

“กองทุนรวม”5 (ยกเลิก)    
 

1 มาตรา ๓๙ แก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ๑๖) พ.ศ. ๒๕๐๒ 
2 มาตรา ๓๙ นิยามคำว่า “เงินได้พึงประเมิน” แก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชกำหนดแก้ไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับท่ี ๑๓) พ.ศ. ๒๕๒๗ 
3 มาตรา ๓๙ นิยามคำว่า “บริษัทจดทะเบียน” เพิ่มโดยพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ๒๑) พ.ศ. ๒๕๑๗ 
4 มาตรา ๓๙ นิยามคำว่า “บริษัทจัดการกิจการลงทุน” เพิ่มโดยพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับท่ี ๒๑) พ.ศ. ๒๕๑๗ 
5 มาตรา ๓๙ นิยามคำว่า “กองทุนรวม” ยกเลิกโดยพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับท่ี ๕๒) พ.ศ. ๒๕๖๒ 
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192. ข้อใดเป็นกิจการเฉพาะอย่างที่เกี่ยวเนื่องโดยตรงกับกิจการที่อยู่ในบังคับต้องเสียภาษีธุรกิจเฉพาะ ซึ่ง
พระราชกฤษฎีกากำหนดให้เป็นกิจการที่ต้องเสียภาษีมูลค่าเพิ่มด้วย 
ก.การให้บริการการใช้บัตรเครดิต ข.การให้บริการเช่าสังหาริมทรัพย ์
ค.การให้บริการที่ปรึกษาทางธุรกิจ ง.ถูกทุกข้อ 
✯✯ตอบ ง.ถูกทุกข้อ (มาตรา 91/4(2) และพระราชกฤษฎีกาฉบับที่ ๒๔๖)  

มาตรา 91/4 กิจการเฉพาะอย่าง 
(1)กิจการเฉพาะอยา่งที่ไม่ใช่กิจการทีเ่กี่ยวเนื่องโดยตรงกับกิจการต้องเสียภาษีธุรกิจ

เฉพาะ โดยทั่วไปจะต้องเสียภาษีมูลค่าเพิม่ ไม่ต้องเสียภาษีธุรกิจเฉพาะ 
(2)กิจการเฉพาะอยา่งที่เกี่ยวเนื่องโดยตรงกับกิจการที่อยู่ในบังคับตอ้งเสียภาษีธุรกิจ

เฉพาะ จะต้องเสียภาษีมูลคา่เพิ่ม พระราชกฤษฎีกากำหนดให้เป็นกิจการที่ต้องเสียภาษีมูลค่าเพิ่ม 
(พระราชกฤษฎีกา ฉบับที่ ๒๔๖) 

193. ในกรณีที่มีปัญหาว่ากิจการใดเป็นกิจการที่เกี่ยวเนื่องโดยตรงกับกิจการอยู่ในบังคับต้องเสียภาษีธุรกิจ
เฉพาะหรือไม่ อธิบดีจะเสนอให้บุคคลตามขอ้ใดพิจารณากำหนดขอบเขต และเง่ือนไขของการ
ประกอบกิจการได ้
ก.รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง  
ข.ปลัดกระทรวงการคลัง 
ค.คณะกรรมการวินิจฉัยภาษีอากร  
ง.คณะกรรมการกฤษฎีกา 
ตอบ  ค.คณะกรรมการวินิจฉัยภาษีอากร (มาตรา 91/4 วรรคสอง)  

194. ฐานภาษีสำหรับการประกอบกิจการที่ต้องเสียภาษีธุรกิจเฉพาะ คือข้อใด 
ก.กำไรสุทธ ิ ข.รายได้สุทธิ 
ค.รายรับ ง.จำนวนเงินในตราสาร 
ตอบ  ค.รายรับ (มาตรา 91/5)  

พระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากรว่าด้วยการกำหนดกิจการ
เฉพาะอย่างที่เกี่ยวเนื่องโดยตรงกับกิจการที่อยู่ในบังคับต้องเสียภาษีธุรกิจเฉพาะให้เปน็
กิจการทีต่้องเสียภาษีมูลค่าเพิ่ม (ฉบับที่ ๒๔๖) พ.ศ. ๒๕๓๔ 

 (๑)  การให้บริการเช่าสังหาริมทรัพย ์
 (๒)  การให้บริการการใช้บัตรเครดิตหรือในลักษณะทำนองเดียวกัน 
 (๓)  การให้บริการที่ปรึกษาทางธรุกิจ 
 (๔)  การให้เช่าซื้อทรัพย์สนิ 
 (๕)  การให้บริการนายหน้าและตัวแทนซือ้ขายหลักทรพัย ์
 (๖)  การให้บริการจัดจำหน่ายหลักทรัพย ์
 (๗)  การให้บริการอื่นทีเ่กี่ยวเนื่องโดยตรงกับกิจการตามมาตรา ๙๑/๒ แห่ง

ประมวลรัษฎากร และไม่มีฐานภาษีตามมาตรา ๙๑/๕ แห่งประมวลรัษฎากร 
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แผนปฏิบัติราชการกรมสรรพากร ปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 – 2570 

วิสัยทัศน์ พนัธกิจ และกลยุทธ ์
วิสัยทัศน์ VISION:  

“องค์กรชั้นนำที่จัดเก็บภาษอีย่างโปร่งใสเป็นธรรม 
ด้วยนวัตกรรมและบุคลากรคุณภาพ 
เพื่อสร้างเสถียรภาพทางการคลงั” 

Leading Tax Agency Driven by 
Integrity, Innovation and Competent Team 

to foster Fiscal Stability 

พันธกิจ MISSION : 
“จัดเก็บภาษตีรงเป้า นโยบายตรงกลุ่ม บริการตรงใจ” 

• จัดเก็บภาษีอากรให้ได้ตามประมาณการ 
Collect taxes as forecasted 

• ยกระดบัการให้บริการและสร้างความสมคัรใจในการเสยีภาษ ี
Improve services and promote voluntary tax compliance 

• เสนอนโยบายทางภาษีอากรต่อกระทรวงการคลัง 
Propose tax policies to the Ministry of Finance 

เป้าหมาย GOAL : 
one RD 
ONE TEAM 

ขับเคลื่อนด้วย Big Data ทำงานแนวใหม่และมุ่งเน้นผลลัพธ์ก้าวไปด้วยกัน 
ONE SEAMLESS TAX ECOSYSTEM  

ให้บริการแบบไร้รอยต่อ ทำภาษีให้เป็นเรื่องง่าย 

ขับเคลื่อนด้วย 
4 ทิศทางกลยทุธ์ STRATEGIC THEME 

R D N A 

1.REDEFINED TAX ECOSYSTEM:  ทำภาษีให้เปน็เรื่องงา่ย 
เป้าหมาย คือ พัฒนาบริการตอบโจทย์ความต้องการของผู้เสียภาษี : Taxpayer Centric 

2.DATA DRIVEN TAXATION :   ขับเคลื่อนการจัดเก็บภาษีดว้ยข้อมูล  
เป้าหมาย คือ ใช้ Big Data เพิ่มประสิทธิภาพการจัดเก็บให้ตรงเป้า 

3.NEW WAY OF WORK :   ทำงานรูปแบบใหม ่
เป้าหมาย คือ พัฒนา AI เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพและลดระยะเวลาทำงาน และ Work 

Anywhere และมีระบบงานบูรณาการสำหรับสายงาน 
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หมวด ๔ 
เอกสารประวตัิศาสตร ์

                   

มาตรา ๒๖  ข้อมูลข่าวสารของราชการที่หน่วยงานของรัฐไม่ประสงค์จะเก็บรักษาหรือมีอายุ
ครบกำหนดตามวรรคสองนับแต่วันที่เสร็จสิ้นการจัดให้มีข้อมูลข่าวสารนั้น ให้หน่วยงานของรัฐส่งมอบให้แก่ 
หอจดหมายเหตุแห่งชาติ กรมศิลปากรหรือหน่วยงานอื่นของรัฐตามที่กำหนดในพระราชกฤษฎีกา เพื่อ
คัดเลือกไว้ให้ประชาชนได้ศึกษาค้นคว้า 

กำหนดเวลาต้องส่งข้อมูลข่าวสารของราชการตามวรรคหนึ่งให้แยกตามประเภท ดังนี ้
(๑) ข้อมูลข่าวสารของราชการตามมาตรา ๑๔ เมื่อครบเจ็ดสิบห้าปี 
(๒) ข้อมูลข่าวสารของราชการตามมาตรา ๑๕ เมื่อครบยี่สิบปี 
กำหนดเวลาตามวรรคสอง อาจขยายออกไปไดใ้นกรณีดังต่อไปน้ี 
(๑) หน่วยงานของรัฐยังจำเป็นต้องเก็บรักษาข้อมูลข่าวสารของราชการไว้เอง เพื่อประโยชน์

ในการใช้สอย โดยต้องจัดเก็บและจัดให้ประชาชนได้ศึกษาค้นคว้าตามที่จะตกลงกับหอจดหมายเหตุแห่งชาติ 
กรมศิลปากร 

(๒) หน่วยงานของรัฐเห็นว่า ข้อมูลข่าวสารของราชการนั้น ยังไม่ควรเปิดเผยโดยมีคำสั่ง
ขยายเวลากำกับไว้เป็นการเฉพาะราย คำสั่งการขยายเวลานั้นให้กำหนดระยะเวลาไว้ด้วย แต่จะกำหนด 
เกินคราวละห้าปีไม่ได้ 

การตรวจสอบหรือทบทวนมิให้มีการขยายระยะเวลาไม่เปิดเผยจนเกินความจำเป็นให้เป็นไป
ตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่กำหนดในกฎกระทรวง 

บทบัญญัติตามมาตรานี้มิให้ใช้บังคับกับข้อมูลข่าวสารของราชการตามที่คณะรัฐมนตรีออก
ระเบียบกำหนดให้หน่วยงานของรัฐหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐจะต้องทำลายหรืออาจทำลายได้โดยไม่ต้องเก็บรักษา 

หมวด ๕ 
คณะกรรมการข้อมูลข่าวสารของราชการ 

                   

มาตรา ๒๗  ให้มีคณะกรรมการข้อมูลข่าวสารของราชการ ประกอบด้วยรัฐมนตรี ซึ่ง
นายกรัฐมนตรีมอบหมายเป็นประธาน ปลัดสำนักนายกรัฐมนตรี ปลัดกระทรวงกลาโหม ปลัดกระทรวงเกษตร
และสหกรณ์ ปลัดกระทรวงการคลัง ปลัดกระทรวงการต่างประเทศ ปลัดกระทรวงมหาดไทย ปลัดกระทรวง
พาณิชย์ เลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกา เลขาธิการคณะกรรมการข้าราชการพลเรือน เลขาธิการสภาความ
มั ่นคงแห่งชาติ เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ผู ้อำนวยการสำนักข่าวกรองแห่งชาติ ผู ้อำนวยการสำนัก
งบประมาณ และผู้ทรงคุณวุฒิอื่นจากภาครัฐและภาคเอกชน ซึ่งคณะรัฐมนตรีแต่งตั้งอีกเก้าคนเป็นกรรมการ 

ให้ปลัดสำนักนายกรัฐมนตรีแต่งตั้งข้าราชการของสำนักงานปลัดสำนักนายกรัฐมนตรีคนหนึ่ง
เป็นเลขานุการ และอีกสองคนเป็นผู้ช่วยเลขานุการ 
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คู่มือเตรียมสอบนักตรวจสอบภาษีปฏิบัติการ  ณัฐศิษฏ์ ศุกลสิริสิทธิ์ 

20. ถ้าข้อมูลข่าวสารส่วนบุคคลที่เกี่ยวกับเจ้าของข้อมูลที่ที่เป็นคนไร้ความสามารถส่วนใดไม่ถูกต้องตามที่
เป็นจริง ให้บุคคลใดมีสิทธิยื่นคำขอเป็นหนังสือให้หน่วยงานของรัฐที่ควบคุมดูแลข้อมูลข่าวสารแก้ไข
เปลี่ยนแปลงหรือลบข้อมูลข่าวสารส่วนนั้นได้ 
ก. ผู้ใช้อำนาจปกครอง ข.ผู้อนุบาล 
ค. ผู้พิทักษ์ ง.บิดาหรือมารดา 
✯✯ ตอบ ข.ผู้อนุบาล (มาตรา 25 วรรคห้า) 

21. ถ้าข้อมูลข่าวสารส่วนบุคคลที่เกี่ยวกับเจ้าของข้อมูลที่ถึงแก่กรรมแล้วส่วนใดไม่ถูกต้องตามที่เป็นจริง 
ให้บุคคลใดมีสิทธิยื่นคำขอเป็นหนังสือให้หน่วยงานของรัฐที่ควบคุมดูแลข้อมูลข่าวสารแก้ไขเปลี่ยนแปลง
หรือลบข้อมูลข่าวสารส่วนนั้นได ้
ก. ผู้สืบสันดาน ข.คู่สมรส 
ค. บิดาหรือมารดา ง. ถูกทุกข้อ 
ตอบ ง. ถูกทุกข้อ (มาตรา 25 วรรคห้า) 
ความรู้เพิ่มเติม 
กฎกระทรวง ฉบับที่ ๒ (พ.ศ. ๒๕๔๑) 

ข้อ ๑  ในกรณีเจ้าของข้อมูลเป็นผู้เยาว์ ให้ผู้ใช้อำนาจปกครองมีสิทธิดำเนินการ
แทนตามมาตรา ๒๕ วรรคห้า 

การดำเนินการตามวรรคหนึ่ง ถ้าผู ้เยาว์มีอายุไม่ต่ำกว่า ๑๕ ปี ต้องได้รับความ
ยินยอมจากผู้เยาว์ด้วย 

ข้อ ๒  ในกรณีเจ้าของข้อมูลเป็นคนไร้ความสามารถ ให้ผู้อนุบาลมีสิทธิดำเนินการ
แทนตามมาตรา ๒๕ วรรคห้า 

ข้อ ๓  ในกรณีเจ้าของข้อมูลเป็นคนเสมือนไร้ความสามารถไม่สามารถทำการตาม
มาตรา ๒๓ มาตรา ๒๔ และมาตรา ๒๕ ด้วยตนเอง เพราะเหตุมีกายพิการหรือมีจิตฟั่นเฟือน
ไม่สมประกอบหรือมีเหตุอื่นทำนองเดียวกัน ให้ผู้พิทักษม์ีสิทธิดำเนินการแทนตามมาตรา ๒๕ วรรคห้า 

ข้อ ๔  ในกรณีเจ้าของข้อมูลถึงแก่กรรม และมิได้ทำพินัยกรรมกำหนดไว้เป็นอย่าง
อื่น ให้บุคคลดังต่อไปน้ีมีสิทธิดำเนินการแทนตามมาตรา ๒๔ ได้ตามลำดับก่อนหลัง ดังต่อไปนี ้

(๑) บุตรชอบด้วยกฎหมายหรือบุตรบุญธรรม 

(๒) คู่สมรส 

(๓) บิดาหรือมารดา 

(๔) ผู้สืบสันดาน 

(๕) พี่น้องร่วมบิดามารดา 

(๖) คณะกรรมการข้อมูลข่าวสารของราชการ 

ในกรณีตามมาตรา ๒๓ และมาตรา ๒๕ ให้บุคคลตามข้อ ๔ (๑) (๒) (๓) (๔) และ 
(๕) มีสิทธิดำเนินการแทนได้ไม่ว่าบุคคลหนึ่งบุคคลใดจะมีความเห็นเช่นใดก็ตาม 


